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ІСТОРІОГ РАФІЯ ПРО БЛЕ МИ ПРА ВО ВО ГО СТА НО ВИ ЩА 
ВІРМЕНСЬ КОЇ ГРО МА ДИ МІСТА КАМ’ЯНЕЦЬ НА ПОДІЛЛІ (XV–XVIII ст.) 

Про ве де но аналіз праць дослідників, що сто су ють ся про бле ми пра во во го ста ту су
вірменсь кої гро ма ди міста Кам’янець у період XV–XVIII століть. Пер шу гру пу праць
скла да ють праці істо риків дер жа ви і пра ва XIX століття, до дру гої гру пи відно сять -
ся ро бо ти ХХ століття. Ок ре му ува гу приділе но досліджен ням С. Ба рон ча та Я. Даш -
ке ви ча.

Клю чові сло ва: вірменсь ка гро ма да Кам’ян ця, війт, кам’янець кий вірменсь кий суд.

Кра мар С.И.Ис то ри о гра фия про бле мы пра во во го по ло же ния ар мян ской об щи -
ны го ро да Ка ме нец на По до лье (XV–XVIII ст.).

Про ве ден ана лиз ра бот ис сле до ва те лей, ко то рые ка са ют ся про бле мы пра во во го
ста ту са ар мян ской об щи ны го ро да Ка ме нец в пе ри од XV–XVIII сто ле тий. Пер вую
груп пу ра бот со став ля ют ра бо ты ис то ри ков го су дар ст ва и пра ва XIX сто ле тия, ко
вто рой груп пе от но сят ся ра бо ты ХХ сто ле тия. От дель ное вни ма ние уде ле но ис сле до -
ва ни ем С. Ба рон ча и Я. Даш ке ви ча.

Клю че вые сло ва: ар мян ская об щи на Ка мен ца, войт, ка ме нец кий ар мян ский суд.

Kramar Sergiy. Historiography of legal position’s problem of Armenian society of
city Kamianec on Podilla (XV– XVIII centuries)

The author analysed labours of researchers that touch the problem of legal status of
Armenian society of city Kamianec on Podilla (XV–XVIII centuries). The first group of
labours is folded by labours of historians of the state and right for XIX of century, works of
ХХ of century behave to the second group. Separate attention is spared by research of
S. Baronch and Я. Dashkevuch.
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Інсти ту ти са мо вря ду ван ня та су до чин ст ва міста Кам’ян ця у період XV–XVIII
століть ви с ту па ють унікаль ним об’єктом істо ри ко-пра во вих досліджень, оскільки
на при кладі Кам’ян ця як «міста трьох націй» мож ли во відсте жи ти функціону ван -
ня та взаємодію на об ме женій те ри торії од но час но юри с дикцій кількох
національ них гро мад. Такі досліджен ня історії уп равління та су до чин ст ва є важ -
ли ви ми не ли ше з точ ки зо ру фор му ван ня пев них істо рич них відо мо стей, а й з по -
зиції от ри ман ня досвіду функціону ван ня си с тем муніци паль но го уп равління на
те ри торії Ук раїни. Вив чен ня уп равління та ус т рою вірменсь кої гро ма ди міста
Кам’янець на Поділлі ста но вить особ ли вий на уко вий інте рес, оскільки та ка гро -
ма да три ва лий час зберіга ла власні тра диції муніци паль но го уп равління та ор -
ганізації су до чин ст ва, які бу ли знач но відмінні від тра дицій та ус т рою корінно го
на се лен ня. 

За га лом, увесь ма сив досліджень що до пра во во го ста ту су вірменсь кої гро ма -
ди міста Кам’янець у період XV–XVIII століть мо же мо умов но поділи ти на дві
гру пи. До пер шої гру пи досліджень відно сять ся праці дослідників XIX століття
(А. Пржездзєкі, М. Роллє, С. Ба ронч, Ф. Бішоф, Й. Ко лер); дру га гру па дослі -
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джень пред став ле на пра ця ми, що бу ли опубліко вані у ХХ столітті (Я. Карст,
О. Баль цер, С. Кут ше ба, Я. Шаш ке вич, В. Гри го рян, Я. Ісаєвич, М. Пе т ров та ін.).
Ок ре мо слід за ува жи ти, що ча с ти на на ве де них ав торів роз гля да ли пи тан ня пра во -
во го ста но ви ща вірменсь ких гро мад на те ри торії інших міст (на сам пе ред м. Льво -
ва), од нак такі досліджен ня мо жуть бу ти ви ко ри с тані в кон тексті історії уп -
равління та су до чин ст ва Кам’ян ця, оскільки ут во рен ня та функціону ван ня
вірменсь ких гро мад в Ук раїні відбу ва ло ся на підставі досвіду уже існу ю чих гро -
мад. 

Однією з пер ших робіт, при свя че них історії Кам’ян ця, вар то на зва ти
досліджен ня А. Пржездзєцкєго «Поділля, Во линь, Ук раїна», у яко му в то му числі
роз гля да ють ся пи тан ня ус т рою вірменсь кої гро ма ди. По при те, що досліджен ня
А. Пржездзєцкєго но сить схе ма тич ний ха рак тер у пи танні досліджен ня ор ганів
уп равління містом, ав тор вка зує на особ ли вості са мо вря ду ван ня вірменсь кої гро -
ма ди та виз на чає ак ти, яки ми закріплю вав ся особ ли вий ста тус та кої гро ма ди. Зо -
к ре ма, ав тор вка зав, що пра ва вірменсь кої гро ма ди виз на ча ли ся привіле я ми ко -
ролів Вла ди сла ва Ягай ла, Вла ди сла ва ІІІ Вар нен чи ка (1443), Яна Оль брах та
(1496), Алек сан д ра (1502), Сигізмун да І Ста ро го (1507), Сигізмун да ІІ Ав гу с та
(1552, 1567), Генріха Ва луа (1574), Сте фа на Ба торія (1576), Сигізмун да ІІІ Ва зи
(1601, 1614), Вла ди сла ва IV (1633), Яна Ка зи ми ра (1649, 1652, 1665,1658), Яна
Собєсько го (1672), Станісла ва Ав гу с та (1766)1.

Інший дослідник історії ус т рою Кам’ян ця Міхал Роллє (Ан тоні Ю.) та кож
звер тає ува гу на особ ли вості ста ту су вірменсь кої гро ма ди у місті. Так, М. Роллє
ствер д жу вав, що Кам’янець до по ло ви ни XVII століття ви ко ну вав роль не -
офіційної сто лиці вірмен на те ре нах Речі По спо ли тої2. При цьо му дослідник про -
аналізу вав си с те му ор ганів уп равління вірменсь кої спільно ти Кам’ян ця, відзна -
чив, що си с те му ор ганів уп равління тво ри ли: війт (пре тор, про кон сул), вісім
райців (кон сулів), з поміж яких най стар ший обіймав по са ду за ступ ни ка го ло ви
місько го су ду3.

У вив ченні пра во во го ста но ви ща вірменсь ких по се ленців на ук раїнських зем -
лях знач ною є за слу га Са до ка Ба рон ча, який сво го ча су про жи вав у Львові.
Зібрав ши знач ний фак тич ний ма теріал, С. Ба ронч увів у на уко вий обіг ряд до ку -
ментів, які роз ви ва ють особ ли вості співісну ван ня вірмен з інши ми по се лен ця ми
на ук раїнських зем лях досліджу ва но го періоду. Важ ли вою в цьо му на прямі бу ла
стат тя про ру ко пи си Львівської вірменсь кої капіту ли, яка вий ш ла дру ком 1853 ро -
ку. Під час опи су цих до ку ментів ви я ви ло ся ба га то істо рич них да них з історії
вірменсь ких по се лень не тільки у Львові, але й в інших містах Га ли чи ни та
Поділля. Че рез два ро ки вий шов дру гий збірник до ку ментів, який зібрав і си с те -
ма ти зу вав С. Ба ронч. Це бу ли до ку мен ти з Львівських ак то вих книг, в яких є чи -
ма ло фактів з історії пра во во го ста но ви ща вірменсь ких по се ленців. Дослідни ком
вив че но різні ли с ти, універ са ли, те с та мен ти, інвен тарі і іншо го ро ду до ку мен ти,
по дані в хро но логічно му по ряд ку, які охоп лю ва ли період з кінця XIV до кінця
XVIII століття. 

С. Ба ронч досліджу вав не ли ше історію ок ре мих західно ук раїнських
вірменсь ких по се лень та міст, але й ав тобіог рафічні дані ба га ть ох вірменсь ких
сімей XIV–XIX століття. Це до по мог ло йо му підго ту ва ти і ви да ти ок ре му кни гу,
сво го ро ду біог рафічний слов ник 365 вірменсь ких ро дин. У 1869 році в Тер но полі
вий ш ла ос тан ня пра ця С. Ба рон ча – «На ри си історії вірмен» – підсу мок ба га -
торічних досліджень ав то ра з цієї про бле ма ти ки4. У ній уза галь не но істо ричні
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відо мості про вірменсь ких по се ленців в Ук раїні. Кни га скла дається з кількох
розділів, се ред яких найціннішим є розділ, у яко му ви кла де на історія ок ре мих по -
се лень. У цій книзі ав тор на ма гав ся висвітли ти різні сто ро ни історії тієї чи іншої
гро ма ди. У де я ких місцях досліджен ня зустрічаємо важ ливі дані про взаємозв’яз -
ки і друж бу вірменсь ких по се ленців з ук раїнським на се лен ням.

Бу ду чи до б рим знав цем мов та архівістом, С. Ба ронч зумів оп ра цю ва ти знач -
ну дже рель ну ба зу не ли ше з історії вірменсь ких по се лень, але й ба га ть ох ук -
раїнських міст5. Оціню ю чи в за галь но му на уко вий до ро бок С. Ба рон ча, не обхідно
ствер ди ти, що він увів у на уко вий обіг ряд до ку мен таль но го ма теріалу й у своїх
пра цях зумів по ка за ти історію вірменсь ких по се лень, що по зи тив но впли ну ло на
вив чен ня вірменсь кої про бле ма ти ки в істо ричній та істо ри ко-пра вовій літе ра тур6.

Вив чен ням ок ре мих ас пектів пра во во го ста но ви ща вірменсь ких гро мад на те -
ри торії Ук раїни зай ма ли ся австрійський істо рик пра ва Ф. Бішоф і німець кий
дослідник Й. Ко лер. Вва жа ють, що німець кий істо рик пра ва Ф.Бішоф впер ше в
на уці по ста вив пи тан ня про дію вірменсь ко го пра ва в вірменсь ких ко лоніях ук -
раїнських міст7. Він ви я вив і опубліку вав гра мо ти, на дані львівським вірме нам у
XIV–XVIII ст.8 Крім цьо го, знач ну він ува гу приділив вив чен ню Вірменсь ко го
ста ту ту 1519 р., який за сто со ву ва ли вірменські гро ма ди на те ри торії Ук раїни. Ре -
зуль та ти своїх досліджень він опубліку вав у праці «Ста ро давнє пра во вірмен у
Львові»9. 

Про фе сор Вюрц бургсь ко го і Берлінсько го універ си тетів Йо зеф Ко лер, бу ду чи
фахівцем з порівняль но го пра ва на родів Азії і Євро пи, впер ше здійснив спро бу
відшу ка ти дже ре ла ук раїнських вірмен в праві їх ме т ро полій. Досліджу ю чи
львівський вірменсь кий су деб ник 1519 ро ку йо го за сто су ван ня оха рак те ри зу вав у
на ступ ний спосіб: «Це до ку мент який на гляд но засвідчив, як за до по мо гою
вірменсь ко го пра ва ча с тин ка Схо ду по ка за ла се бе на За ході, шма то чок Схо ду, був
пе ре мо же ний західним пра во вим жит тя тільки після століть три ва лої бо роть -
би»10. 

На по чат ку XX століття досліджен ням пра во во го ста но ви ща вірменсь ких по -
се лень на ук раїнських зем лях зай ма ли ся німець кий істо рик пра ва Я. Карст11,
один із провідних пра во знавців Ав ст ро-Угор щи ни та Польщі, про фе сор
Львівсько го універ си те ту О. Баль цер12, який опубліку вав декілька ґрун тов них
праць з вірменсь ко го пра ва та польсь кий істо рик С. Кут ше ба13, який у своєму
дослідженні здійснив порівняль ний аналіз норм Су деб ни ка Мхіта ра Го ша і
Вірменсь ко го Ста ту ту 1519 ро ку.

Особ ли ва роль у дослідженні вірменсь ких гро мад на ук раїнських зем лях на -
ле жить Я. Р. Даш ке ви чу. На уко вий до ро бок вче но го важ ко пе ре оціни ти, оскільки
по ле зо ру дослідни ка по трап ля ли найрізно манітніші про бле ми, пов’язані з
історією вірменсь ких гро мад на те ри торії Ук раїни, їхнім суспільним ла дом, пра -
во вим ста но ви щем, відно си на ми з місце ви ми ор га на ми вла ди, роз вит ком куль ту -
ри та еко номіки то що. Історії Кам’ян ця на уко вець при свя тив по над півсотні
праць, на пи са них з ви ко ри с тан ням знач но го дже рель но го ма теріалу. Ним
дослідже но різні ас пек ти кам’янець ких ста ро жит но с тей: час за по чат ку ван ня
міста, йо го ар хе о графічна спад щи на XIV-XVIII століть, місце Кам’ян ця у
внутрішній і зовнішній торгівлі Речі По спо ли тої, пи тан ня соціаль ної «націото по -
графії», історія і устрій вірменсь кої гро ма ди та інше14.

Уче ний досліджу вав час по яви пер ших вірменсь ких пе ре се ленців на те ри торії
Ук раїни (зо к ре ма, кри тич но роз г ля нув гра мо ту кня зя Фе до ра Дми т ро ви ча з
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1062 ро ку і довів, що це фаль сифікат15), шля хи та місця роз се лен ня вірмен впро -
довж ХІ-ХVІІІ століття16. Най давніша згад ка про війтівство вірмен відно сить ся
до привілею Яна Оль брах та 1496 ро ку, при цьо му вірме ни ма ли своє війтівство до
1787 ро ку з пе ре рвою в 1672-1701 ро ках17. Я. Р. Даш ке вич здійснив спро бу скла -
с ти по вний ка та лог вірменсь ких ко лоній, які існу ва ли на ук раїнських етнічних
зем лях у ХІ-ХVІІІ століттях. Пе релік гро мад по да но за ал фавітом назв міст, в яких
во ни бу ли ство рені. У дослідженні вміще но ос новні відо мості про міграцію
вірменів на ук раїнські землі, вка за но на да ту ство рен ня гро мад, особ ли вості
їхньо го са мо вря ду ван ня, кількість вірменсь ко го на се лен ня та ін. 

Дослідник звер нув ува гу і на про бле ми соціото по графії вірменсь ких гро мад18.
Ав то ру на ле жать кілька історіог рафічних ог лядів досліджень вірменсь ких гро мад
на ук раїнських зем лях19. 

Знач ну ува гу вче ний приділив досліджен ню дже рел з історії вірменсь ких гро -
мад20. Зо к ре ма, слід звер ну ти ува гу на досліджен ня Я. Р. Даш ке ви ча «Ка мя нець-
Подільский у вірменсь ких дже ре лах XIV-XV ст.», у яко му про аналізо ва но ури вок
з гра мо ти вірменсь ко го ка то ли ко са Те о до ро са ІІ, ад ре со ва ний вірменсь ким ко -
лоніям на Ук раїні 1388 ро ку; пам’ят ний за пис, впи са ний у вірменсь кий цер ков ний
слу жеб ник 1394 ро ку; гра мо ту Сіна на, си на Хут лу бея, про пе ре да чу збу до ва ної
ним церк ви в ко ри с ту ван ня вірменсь кої ка мя нець кої гро ма ди 1398 ро ку; по ча ток
так зва но го «Ка мя нець ко го літо пи су» з за пи с ка ми за 1410-1498 ро ку21.

У 1967 році з’яви ла ся пра ця Я. Р. Даш ке ви ча «Вірменсь ка ко лонія у Кам’янці-
Подільсько му в 50-60-х рр.. ХVІ ст.»22, у якій дослідник про аналізу вав зна чен ня
так зва них по ло вець ких актів (до ку ментів кам’янець ко го вірменсь ко го су ду, скла -
де них вірме но-кип чаць кою мо вою) для вив чен ня діяль ності вірменсь ко го
війтівсько го кам’янець ко го су ду. Я. Р. Даш ке вич здійснив аналіз дже рель но го ма -
теріалу до історії львівської вірменсь кої гро ма ди23 та гро мад інших міст24.

Пи тан ня пра во во го ста ту су, пра вові ак ти вірменсь кої гро ма ди бу ли пред ме том
досліджен ня Я. Р. Даш ке ви ча в статті «Ста тут вірменсь кої об щи ни в Ка мянці-
Подільскім 1616 ро ку». За зна че на на зва є умов ною, оскільки дослідник вста но -
вив, що да ний збірник є ти по вим «пізньо се ред нь овічним silva rerum» який скла -
дається з привілеїв для За мо с тя 1580-1669 років, по етич них творів, листів польсь -
ких ко ролів, апо крифічно го ли с та ту рець ко го сул та на «польсь ко му і шведсь ко му
ко ро лю»25. На дум ку Я. Р. Даш ке ви ча, цей до ку мент був ре зуль та том твор чості
пред став ників трьох юри с дикцій – польсь кої, ук раїнської і вірменсь кої. До ку мент
ви ник знач но раніше ніж у 1616 році, в цьо му році він був впи са ний до гродсь ких
книг26.

Пи тан ня місько го діло вод ст ва та збе ре жен ня ак то вих книг бу ли пред ме том
досліджен ня Я. Даш ке ви ча в праці «Адміністра тивні, су дові й фінан сові кни ги на
Ук раїні в XIII-XVIII ст. (Про бле ма, стан і ме то ди ка досліджен ня)». Ве ли ким по -
зи ти вом цієї розвідки є те, що в ній си с те ма ти зо ва но та про аналізо вані кни ги
(189) вірменсь ких адміністра тив но-су до вих, гро мадсь ких та цер ков них ус та нов,
стан їх збе ре жен ня на да ний час. Зо к ре ма, ним по да но на ступ ну кла сифікацію:
кни ги са мо вря ду ван ня, кни ги братств і банків, кни ги вірменсь ких судів, кни ги
міша них судів, кни ги цер ков них ус та нов, кни ги освітніх ус та нов27. Ав то ром вста -
нов ле но, що адміністра тивні та фінан сові кни ги ор ганів са мо вря ду ван ня вірмен
Кам’ян ця-Подільско го не збе рег ли ся. Ра зом з тим, здійсне но при пу щен ня, що в
Кам’янці ці кни ги не ве ли ся ок ре мо, а за пи си вно си ли ся до су до вих книг28. Кни -
ги судів Я. Р. Даш ке вич поділив на дві гру пи: кни ги вірменсь ких війтівських
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урядів, тоб то кни ги су до вих ор ганів, ви ключ но вірменсь ких за скла дом
(Кам’янець, Станіслав, За мость, Язлівець, Сня тин) та кни ги міша них су до вих ор -
ганів (Львів, Станіслав)29. У Кам’янці вірменсь ким су дом ве ли ся білові і чор нові
кни ги (так звані про то ко ли і фор му ля ри). На сьо годні збе рег ло ся 46 книг
кам’янець ко го вірменсь ко го су ду, який не функціону вав у період ту рець кої оку -
пації 1672-1699 років30. За пи си но таріаль но го ха рак те ру вно си ли ся в ок ре му кни -
гу в ос танні ро ки існу ван ня вірменсь ко го су ду31.

Різно манітні ас пек ти відно син між вірменсь ки ми та інши ми національ ни ми
гро ма да ми міст та кож про аналізо ва но у вступній статті збірни ка до ку ментів «Ук -
ра ин ско-ар мян ские свя зи в ХVІІ ве ке»32, ук ла да чем яко го був Я.Р. Даш ке вич. У
2001 р. по ба чи ла світ збірка публікацій ав то ра, над ру ко ва них впро довж 1954-
1989 рр. у євро пейській та аме ри канській на уковій пресі33. 

У XX столітті вив чен ням історії вірменсь ких гро мад в Ук раїні зай ма ли ся та -
кож В. Гри го рян34, Я. Ісаєвич35, Я. Кісь36, М. Кот ляр37, М. Кри во нос38, Д. Миш -
ко39, М. Пе т ров40та ін. 
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